

Публичный доклад директора МОУ «Волжский городской лицей»
за 2022-2023 учебный год

Доклад подготовлен по результатам проведения самообследования согласно требованиям федерального законодательства, которое обязывает образовательные организации ежегодно осуществлять процедуру самообследования и размещать соответствующий отчет на сайте школы (статьи 28, 29 Федерального закона от 29.12.2012 г. №273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»). Самообследование проводилось в соответствии с требованиями приказов Министерства образования и науки РФ от 14.06.2013 г. № 462 «Об утверждении Порядка проведения самообследования образовательной организацией», от 14.12.2017 г. №1218 «О внесении изменений в Порядок проведения самообследования образовательной организацией, утвержденный приказом Министерства образования и науки РФ от 14.06.2013 г. № 462» и от 10.12.2013 г. №1324 «Об утверждении показателей деятельности образовательной организации, подлежащей самообследованию».

Цель доклада - обеспечение доступности и открытости информации о деятельности лицея. Самообследование на основании результатов деятельности решает задачи корректировки планов развития и планирования деятельности организации на предстоящий учебный год.

В 2022-23 уч. г. было проведено 4 заседания родительского комитета по проблемам совместной деятельности лицея и родителей. Рассматривались вопросы антитеррористической защищенности, введения с 1 сентября 2022 года церемонии поднятия (спуска) Государственного флага Российской Федерации, утвержденного Минпросвещения России от 06.06.2022 г., введение цикла внеурочных занятий «Разговоры о важном», посвящённого самым различным темам: патриотизм и гражданское воспитание, историческое просвещение, нравственность, экология и др.

На педсоветах (5 заседаний) анализировались результаты и выявленные проблемы учебно – воспитательной работы, индивидуальный стиль в воспитательной системе лицея, вносились изменения в ООП НОО, ООО, СОО, решались вопросы о ликвидации академической задолженности учащимися по 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», утверждались индивидуальные учебные планы для учащихся с ОВЗ, введение ФООП и др.

Общее собрание трудового коллектива (8 собраний) участвовало в разработке и утверждении локальных актов, коллективного договора. Совет старшеклассников провел 9 заседаний, на которых решались вопросы выборов в Совет, организации мероприятий в лицее, проектной деятельности, формирования команд, ответственных за проведение мероприятий. Совет организовал работу участия школьников в трудовых акциях, дежурство по лицее.

В лицее обеспечены открытость и доступность информации (школьный сайт – vgl.org.ru, информационные стенды, родительские собрания, «Школа для родителей»). Ежегодно в октябре проводится анкетирование участников образовательных отношений с целью выявления степени удовлетворенности деятельностью лицея. Анализ по направлениям опроса показал, что 13,6 % выразили неудовлетворенность организацией школьного быта.

Учащиеся отметили высокие требования учителей к подготовке домашних заданий, к работе на уроке. Педагоги отмечают желание иметь более комфортные условия труда в

виде наличия современной учительской, комфортно оборудованного рабочего места, места для отдыха и необходимость большего времени и дополнительного материального стимулирования в работе с одаренными детьми.

В 2022-2023 уч. году введены обновленные Федеральные государственные образовательные стандарты начального и основного общего образования. Целью обновленных ФГОС является обеспечение равных возможностей для получения качественного образования для каждого учащегося.

В связи с новыми санитарными требованиями школа усилила контроль за уроками физкультуры. Учителя физкультуры организуют процесс физического воспитания и мероприятия по физкультуре в зависимости от пола, возраста и состояния здоровья. Кроме того, учителя и заместитель директора по АХЧ проверяют, чтобы состояние спортзала и снарядов соответствовало санитарным требованиям, было исправным – по графику, утвержденному на учебный год.

Лицей ведет работу по формированию здорового образа жизни и реализации технологий сбережения здоровья. Все учителя проводят совместно с обучающимися физкультминутки во время занятий, гимнастику для глаз, обеспечивается контроль за осанкой, в том числе во время письма, рисования и использования электронных средств обучения.

В 2022-2023 уч. году педагогический коллектив лицея продолжает работу над темой: «Модель повышения качества образования посредством использования психолого-педагогических технологий в образовательном процессе в условиях введения профстандарта «Педагог». В ходе работы над темой в 2022 г. созданы условия для успешной аттестации педагогов (8 педагогов: 6-высшая категория, 2 педагога -1 категория).

В 2022-2023 уч. году подписаны договоры:

- договор о сетевом взаимодействии и сотрудничестве между МУДО «ЦРФКС» и МОУ «ВГЛ»;
- договор о сетевой форме реализации программ между ЧОУ ДПО «1С-Образование» и МОУ «ВГЛ»;
- договор о сетевой форме реализации дополнительных общеразвивающих программ с использованием онлайн-курсов;
- договор о реализации социального проекта «Профильные классы «Будущее Волжска»» с АО ВЭМЗ.

В 2022-2023 уч. году на базе МОУ «ВГЛ» в течение 14 дней функционировала летняя профильная смена «Гаудеамус» для одаренных детей лицея. Занятия проводили учителя высшей категории МОУ «ВГЛ» и профессорско-преподавательский состав Института физики ФГБОУ ВПО КФУ на основе договора о сетевом взаимодействии, учителя профессорско-преподавательского состава ВФ ФГБОУ ВПО ПГТУ («Волгатех») на основе договора о сетевом взаимодействии.

Учебный план лицея на учебный год был составлен на основании базисного учебного плана и сохраняет в необходимом объеме содержание образования, являющееся на каждой ступени обучения. При составлении учебного плана соблюдалась преемственность между ступенями обучения и классами, сбалансированность между предметными циклами, отдельными предметами. Уровень недельной учебной нагрузки на ученика не превышал предельно допустимого. Учебный план реализован в полном объеме.

«ВГЛ» функционирует как общеобразовательное учреждение двухуровневого образования - общеобразовательный и профильный уровни, на конец 2022 года функционировали:

- начальное общее образование (1-4 классы) – 18 общеобразовательных классов;
- основное общее образование (5-9 классы):

15 классов - общеобразовательных;

5 классов – лицейских с углубленным изучением предметов естественно-научного направления.

- среднее (полное) образование (10-11 классы) – 2 класса профильного обучения;

2 класса - естественно-научные с внутренней профилизацией, социально-экономические;

Периодичность проведения промежуточной аттестации обучающихся: по итогам триместров 2-11 классы. Итоговая аттестация проводится в форме ЕГЭ (11 классы) и ОГЭ (9 классы). В лицее действует классно-урочная система, требуется соблюдение школьной формы, организовано профильное (10-11 классы) и углубленное изучение предметов естественно-научного цикла (лицейские 6-9 классы).

На начало 2022-2023 уч. года обучалось 1117 учащихся - 40 классов, на конец года обучалось 1114 учащихся – 40 классов. Таким образом, наблюдается прирост контингента учащихся, что свидетельствует о высоком качестве образования в Волжском городском лицее.

Средняя наполняемость классов составляет 28 человек.

Для эффективной реализации образовательных программ учителя лицея используют технологии личностно-ориентированного (61,3% учителей), дифференцированного (77,8% учителей), проблемного (60% учителей), игрового (47% учителей), модульного обучения (28% учителей), проектной деятельности (78% учителей), обучения с применением дистанционных технологий (91% учителей), которые позволяют эффективно реализовать задачи ФГОС второго поколения.

Для обеспечения доступности образования в лицее по адаптированной образовательной программе НОО для детей с ЗПР на начало года обучалось 7 детей, на конец года – 9 детей, для них были разработаны индивидуальные образовательные программы (1-4 классы). По индивидуальной программе ООО на начало года обучалось 2 учащихся с ОВЗ (5, 8 классы), на конец года – 2 учащихся с ОВЗ. По индивидуальной программе СОО на начало года обучался 1 учащийся с ОВЗ (10 класс), на конец года – 1 учащийся с ОВЗ. Данным учащимся создавались условия для прохождения промежуточной и итоговой аттестации.

Для одаренных детей сформированы и реализованы 100 индивидуальных учебных планов по следующим направлениям: математика, физика, информатика, история, право, обществознание, литература, ОБЖ, русский язык, география, технология, экология, биология, марийский язык, экономика, физическая культура, астрономия, английский язык, окружающий мир, химия, которые утверждались на заседаниях кафедр и согласовывались с родителями учащихся.

Также на начало 2022-2023 уч.г. разработаны и утверждены 12 программ платных образовательных услуг, на конец года – 14 программ: по предметным областям начальной школы, а также для развития дошкольников. Занятость составляла 30% учащихся. Данные образовательные услуги пользуются спросом у родителей и учащихся, так как содержание программ предусматривает более углубленное изучение отдельных предметных направлений.

В 2022-2023 уч. году внесены изменения в Программу воспитания «Личность ребенка-главная ценность». В новой программе воспитания учтены поправки в Конституцию России, обновление законодательства об образовании. Также в документе скорректированы цели воспитания: «Воспитание- это «формирование патриотизма и гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа РФ, природе и окружающей среде».

Во исполнение пункта 3 части 1 статьи 3 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ Об образовании, в соответствии с письмом Минпросвещения России от 15.04.2022 № СК-295/06, Стандартом Церемонии поднятия (спуска) Государственного флага Российской Федерации, утвержденного Минпросвещения России от 06.06.2022 г. с 1 сентября 2022 года в МОУ «ВГЛ» введена церемония поднятия Государственного флага Российской Федерации

и исполнение Государственного гимна Российской Федерации в начале каждой учебной недели.

Также с 1 сентября 2022 года в лицее стартовал масштабный федеральный проект – цикл внеурочных занятий «Разговоры о важном». Каждая учебная неделя начинается с внеурочного занятия «Разговоры о важном», посвящённого самым различным темам, волнующим современных ребят. Центральные темы: патриотизм и гражданское воспитание, историческое просвещение, нравственность, экология и др.

Для поддержки родителей в их родительской роли воспитания своего ребенка, выстраивания эффективной системы взаимоотношений с детьми в МОУ «ВГЛ» в 2022-2023 уч. году был дан старт проекту выходного дня «МАМА МОЖЕТ. ПАПА МОЖЕТ». Проект «МАМА МОЖЕТ. ПАПА МОЖЕТ» - это перспективная форма работы с родителями, учитывающая актуальные потребности семей и способствующая формированию активной жизненной позиции участников воспитательного процесса, укреплению семьи - полноценного института гражданского общества, передаче опыта в воспитании детей.

Проект предполагает активное включение родительской общественности в жизнь лицея. Родители стали организаторами и инициаторами мастер-классов, площадок и различных досуговых мероприятий. Широкий спектр работы тематических площадок позволил привлечь родителей учащихся младшей, средней и старшей школы, создать временные группы для обсуждения актуальных проблем и вопросов общего образования и взаимодействия семьи и лицея.

За истекший период было проведено 12 тематических мероприятий с участием родительской общественности.

Школьное соуправление в МОУ «ВГЛ» представлено Советом старшеклассников, который действует на основании Положения о Совете старшеклассников лицея.

По итогам 2022-2023 уч. года охват учащихся различными видами внеурочной деятельности составил 89 %.

Согласно Плану совместных мероприятий МОУ «ВГЛ», МО МВД России «Волжский», КДН и ЗП по профилактике правонарушений, безнадзорности, беспризорности, антиалкогольной пропаганде и предупреждению наркомании среди подростков на 2022-2023 уч. год целью профилактической работы в МОУ «ВГЛ» стало: выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних.

Система воспитательной работы ориентирована на реализацию каждого направления воспитательной работы. 90 % учащихся включено в систему дополнительного образования лицея и направлена на развитие мотивации личности к познанию и творчеству. Повышается профессиональное мастерство классных руководителей и мотивация к самообразованию, благодаря чему увеличилась эффективность воспитательной работы в классах. Применяемая система мониторинга эффективности воспитательного процесса позволяет своевременно выявить и проанализировать изменения, происходящие в воспитательном процессе и определить факторы, вызывающих их. Повышается педагогическая культура родителей, т.к. система работы с родительской общественностью способствует раскрытию творческого потенциала родителей, совершенствованию семейного воспитания на примерах традиций семьи, усилению роли семьи в воспитании детей.

Наблюдается стабильный уровень количества победителей и призеров на республиканском уровне, что подтверждает квалификацию педагогов и высокий уровень подготовки учащихся по предметам.

Результаты ЕГЭ в сравнении с предыдущим годом имеет позитивную динамику.

Результаты в МОУ «ВГЛ» превосходят средние результаты по России.

Общие показатели обучения по МОУ «ВГЛ» с высоким показателем, а по количеству отличников, учащихся на «4» и «5» значительно превосходят по сравнению с предыдущими годами.

Осенью 2022-2023 уч. года для учеников 5–9-х классов были проведены всероссийские проверочные работы, чтобы определить уровень и качество знаний за предыдущий год обучения. Анализ результатов рассмотрен на заседаниях кафедр и составлен план мероприятий по ликвидации пробелов в знаниях учащихся.

Итоговое сочинение (изложение) в 2022-23 уч. году писало 27 учащихся. Выполнение - 100%

В 2022-2023 учебном году 100% выпускников 11 классов поступили в учреждения ВПО. 90% выпускников 9-х классов поступили в 10 класс и учреждения СПО. 10% - пересдают ОГЭ в сентябре 2023г.

Уровень квалификации педагогического коллектива определяется как удовлетворительный и достаточный для эффективного развития лица и качественной подготовки учащихся.

Высокий процент педагогов с 25-30 летним стажем работы, что свидетельствует о профессиональном опыте педагогов и преданности профессии Учителя. 47,2 % от коллектива – учителя с высшей категорией, что соответствует одному из критериев эффективности деятельности лица, согласно Программы (уровень учителей с высшей категорией не менее 30%).

Средний возраст педагогов увеличился с 47 до 50 лет, что подтверждает стабильность коллектива и о необходимости улучшения качества профориентационной работы с учащимися старших классов, их ориентация на педагогические профессии.

В 2022-2023 уч. году МОУ «ВГЛ» организован детский технопарк «Кванториум». В течение 2022 года проводились мероприятия, чтобы продемонстрировать возможности цифровых ресурсов: региональный научно-практический семинар «Возможности цифровой образовательной среды для повышения качества образования», тематический педагогический совет «Подходы к формированию функциональной грамотности в начальной школе», Декада науки. Такая работа позволила комплексно подойти к следующему этапу цифровизации – использованию новых технологий в образовательном процессе.

7 сентября 2023 года в МОУ «ВГЛ» состоялось открытие в 2023 году школьного технопарка «Кванториум» на базе лица.

Достиженные результаты, мониторинг деятельности выпускников, беседы с ними, анкетирование родителей подтверждают эффективность образовательного процесса в лице.

Удовлетворенность деятельностью МОУ «ВГЛ» среди учащихся, педагогов и родителей составляет 79,5 %. Но наряду с этим есть и проблемы, над которыми мы активно работаем:

- создание условий для эффективной реализации задач федерального проекта «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование»;
- создание условий для эффективной реализации задач регионального проекта «Модель повышения качества инженерно-математического образования в условиях сетевого взаимодействия»;
- создание условий для эффективной работы летней профильной смены «Гаудеамус» для одаренных учащихся лица;
- совершенствование модели обучения учащихся с использованием дистанционных технологий и электронных ресурсов;
- обновление системы дистанционного образования с одаренными детьми и детьми с ОВЗ;
- необходимо совершенствовать систему профориентации учащихся для рационального выбора предметов для сдачи государственной итоговой аттестации и правильного выбора при поступлении в учреждения профессионального образования;
- совершенствование мониторинга формирования ключевых компетентностей в условиях предпрофильного и профильного обучения;
- совершенствование системы деятельности детского технопарка «Кванториум»;

- требуется более целенаправленная работа по воспитанию у учащихся бережного отношения к своему здоровью, целенаправленная работа по духовно-нравственному воспитанию и развитию учащихся, учителей, родителей лицея;
- систематизировать работу с детьми, испытывающими трудности в учёбе, не владеющие навыками правильно и рационально расходовать учебное время;
- необходимо улучшение материально-технической базы, библиотечного фонда для эффективного обучения по обновленным ФГОС.

Решение данных проблем будет способствовать повышению качества образования, а соответственно и повышению конкурентоспособности наших выпускников.

Задачи на 2023 год

1. Эффективно реализовывать задачи федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование».
2. Эффективно реализовать задачи регионального проекта «Модель повышения качества инженерно-математического образования в условиях сетевого взаимодействия».
3. Создать условия для функционирования школьного технопарка «Кванториум» на базе лицея с сентября 2023 года.
4. Совершенствовать эффективную модель обучения одаренных учащихся в летней профильной смене «Гаудеамус».
5. Продолжить работу по созданию предметно-пространственных зон в МОУ «ВГЛ».
5. Продолжить работу по повышению качества проведения учебных занятий на основе внедрения в практику апробированных педагогических технологий, электронных образовательных ресурсов, совершенствование педагогического мастерства через показ открытых уроков, мастер-классов, выступлений, публикаций, участия в конкурсах педагогического мастерства.
6. Продолжить работу по обеспечению высокого методического уровня всех видов занятий посредством индивидуальных консультаций, методических совещаний, стажировок, школьных методических мероприятий.
7. Совершенствовать систему планирования, видов и форм внутришкольной оценки качества образования, диагностики и контроля с использованием апробированных диагностик центров качества образования.
8. Продолжать сетевое взаимодействие и сотрудничество научно-методического совета МОУ «ВГЛ» и учреждений профессионального образования – социальных партнеров: СПК, ВИТТ, ФГБОУ ВПО «ПГТУ», МУДО «ВЭЦ», «ЦТТ».
9. Совершенствовать систему распространения передового опыта педагогов лицея через внутришкольные, республиканские, межрегиональные семинары, круглые столы.
10. Совершенствовать систему работы с одаренными детьми, участия в олимпиадах, конкурсах, грантах педагогов и учащихся лицея.
11. Внедрять ФООП в образовательные программы 1-11 классов.

В МОУ «ВГЛ» в 2022-2023 учебном году поставленные задачи реализованы, результаты проанализированы на заседаниях кафедр, педсоветах, педагогических совещаниях, заседании родительского комитета и стали основой для ежегодного публичного доклада.